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Проверяемые  элементы  
содержания 

Требования к уровню подготовки  
выпускников 

Степень окисления химических 
элементов.  
Окислитель  и восстановитель.  
Реакции окислительно-
восстановительные 

Определять  
степень окисления химических 
элементов в соединении; 
окислитель и восстановитель. 
Применять основные положения 
химических теорий для анализа 
строения и свойств веществ.  
Объяснять  
сущность окислительно-
восстановительных реакций. 
Составлять  
уравнения химических реакций 

 

Задания 10, 30. «Реакции окислительно-восстановительные» 
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Составьте уравнение реакции, используя для расстановки коэффициентов метод электронного 
баланса:  

KClO3 + … + H2SO4 → I2 + … + KCl + H2O  
Определите окислитель и восстановитель.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)  

Баллы 
 

Вариант ответа:  

1   Cl+5 + 6ē → Cl−  
6   2I-2 – 2ē → I2

0   
 Иод в степени окисления –1 (или KI) является восстановителем, а хлор в степени 
окисления +5 (или KClO3) – окислителем.  

 KClO3 + 6KI + 3H2SO4 = 3I2 + 3K2SO4 + KCl + 3H2O  

Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы:   
•определена степень окисления элементов, которые являются окислителем и 
восстановителем  в  реакции;   
•указаны окислитель и восстановитель (элементы или вещества);  записаны процессы 
окисления и восстановления, и на их основе составлен электронный (электронно-ионный) 
баланс;  
•определены недостающие в уравнении реакции вещества, расставлены все коэффициенты  

3 

Правильно записаны два элемента ответа  2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно  0 

Максимальный балл 3 

Задание 30 (пример 1) 
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Задание 30 (пример 1) 

2 балла 

0 баллов 

Работа 2 

Работа 1 

Работа 3 

3 балла 

KClO3 + 6KI + 3H2SO4 = 3I2 + 3K2SO4 + KCl + 3H2O  
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Составьте уравнение реакции, используя для расстановки коэффициентов метод электронного 
баланса:  

KNO2 + … + H2SO4 → N2 + FeCl3 + Fe2(SO4)3 + … + …  
Определите окислитель и восстановитель.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)  

Баллы 
 

Вариант ответа:  

1   2N+3 + 6ē → N2
0  

6   Fe+2 – 1ē → Fe+3   
 Азот в степени окисления +3 (или KNO2) является окислителем, а железо в степени 
окисления +2 (или FeCl2) – восстановителем.  

 2KNO2 + 6FeCl2 + 4H2SO4 = N2 + 4FeCl3 + Fe2(SO4)3 + K2SO4 + 4H2O  

Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы:   
•определена степень окисления элементов, которые являются окислителем и 
восстановителем  в  реакции;   
•указаны окислитель и восстановитель (элементы или вещества);  записаны процессы 
окисления и восстановления, и на их основе составлен электронный (электронно-ионный) 
баланс;  
•определены недостающие в уравнении реакции вещества, расставлены все коэффициенты  

3 

Правильно записаны два элемента ответа  2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно  0 

Максимальный балл 3 

Задание 30 (пример 2) 
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Задание 30 (пример 2) 

0 баллов 

Работа 1 

 2KNO2 + 6FeCl2 + 4H2SO4 = N2 + 4FeCl3 + Fe2(SO4)3 + K2SO4 + 4H2O  

3 балла 

Работа 2 
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Составьте уравнение реакции, используя для расстановки коэффициентов метод электронного 
баланса:  

KNO2 + CrSO4 + … → N2 + … + K2SO4 + H2O 
Определите окислитель и восстановитель.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)  

Баллы 
 

Вариант ответа:  

1   2N+3 + 6ē → N2
0  

6   Fe+2 + 5ē → Mn+2   
 Азот в степени окисления +3 (или  KNO2) является окислителем, а хром в степени 
окисления +2 (или CrSO4) – восстановителем.  

 2KNO2 + 6CrSO4 + 4H2SO4 = N2 + 3Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 4H2O 

Ответ правильный и полный, содержит следующие элементы:   
•определена степень окисления элементов, которые являются окислителем и 
восстановителем  в  реакции;   
•указаны окислитель и восстановитель (элементы или вещества);  записаны процессы 
окисления и восстановления, и на их основе составлен электронный (электронно-ионный) 
баланс;  
•определены недостающие в уравнении реакции вещества, расставлены все коэффициенты  

3 

Правильно записаны два элемента ответа  2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно  0 

Максимальный балл 3 

Задание 30 (пример 3) 
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Задание 30 (пример 3) 

3 балла 

 2KNO2 + 6CrSO4 + 4H2SO4 = N2 + 3Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 4H2O 

1 балл 

Работа 2 

Работа 3 

Работа 1 
3 балла 
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Подготовка к экзамену должна осуществляться в процессе 
преподавания учебного предмета. 

Нельзя сводить подготовку к экзамену  только к тренировке 
в выполнении заданий, аналогичных заданиям 
экзаменационной работы!  

Главная задача подготовки к экзамену — целенаправленная 
работа по повторению, систематизации и обобщению 
изученного материала, по приведению в систему знаний 
ключевых понятий курса химии. 

Необходим опыт проведения реального химического 
эксперимента! 

Основные принципы организации подготовки 
обучающихся к экзамену 



 
 В простых веществах степень окисления элементов равна нулю 

 
 Высшая (максимальная) степень окисления элементов II—VII 

групп, как правило, равна номеру группы, в которой находится 
элемент в периодической таблице Д.И. Менделеева 
 

 Низшая (минимальная) степень окисления металлов равна 
нулю. Низшая степень окисления неметаллов обычно равна:  

 − (8 − номер группы, в которой находится элемент) 
 

 Значения степеней окисления элемента между высшей и 
низшей степенями окисления называются промежуточными 
 

 Алгебраическая сумма степеней окисления всех атомов в 
нейтральной молекуле равна нулю, а в сложном ионе – заряду 
иона 
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Какие важнейшие понятия и правила темы 
«ОВР» следует усвоить обучающимся? 

Правила для определения степеней окисления атомов 



 Некоторые элементы во всех сложных соединениях имеют 
постоянную степень окисления:  

11 

Элементы с постоянной  

степенью окисления  

Степень 

окисления  

Щелочные металлы: Li, Na, K, Rb, Cs, Fr +1 

Все элементы II группы, кроме Hg: Be, Mg, 

Ca, Sc, Ba, Ra, Zn, Cd 
+2 

Алюминий Al +3 

Фтор F −1 

Правила для определения степеней окисления атомов 



 Водород и кислород в большинстве сложных соединений имеют 
постоянные степени окисления, но есть исключения: 

12 

 

Элемент 

Степень окисления 

в большинстве 

соединений  

 

Исключения 

 

Н +1 
Гидриды активных металлов: LiH, 
NaH, KH, CaH2 и др. – степень 
окисления водорода равна -1 

 

O 

 

−2 

Пероксиды водорода и металлов: 
H2O2, Na2O2, BaO2 и др. – степень 
окисления кислорода равна -1. 
 

Фторид кислорода OF2 – степень 
окисления кислорода равна +2 

Правила для определения степеней окисления атомов 

 Все остальные элементы имеют в сложных соединениях 
переменные степени окисления 
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Только 

окислители 

Только 

восстановители 

И окислители,  

и восстановители 

Степень 

окисления 

элемента 

 

высшая 

 

низшая 

 

промежуточная 

Примеры N+5: HNO3  
и нитраты; 
 

S+6: H2SO4  
и сульфаты; 
 

Cr+6: хроматы  
и бихроматы; 
 

Mn+7: KMnO4; 
 

Pb+4 : PbO2 
 

N-3: NH3 и его 
производные; 
 

S-2: H2S и сульфиды; 
 

Cl-1, Br-1, I-1: HCl, HBr, 
HI и соответствующие 
галогениды 

 

Простые 
вещества-
неметаллы:  
N2, S, H2, P, С и др. 
 

S+4: SO2  
и сульфиты; 
 

N+4: NO2; 
 

Mn+4: MnO2  
 

Важнейшие окислители и восстановители 

Процесс окисления всегда сопровождается 
процессом восстановления!  



Важнейшие окислители 

Окислители Продукты реакции. Примеры 

1. Простые вещества-неметаллы 
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Галогены F2, Cl2, Br2, I2 
 

В кислой среде: галогеноводороды HF, HCl, HBr, HI : 
 

4Cl2 + H2S + 4H2O = 8HCl + H2SO4 
 

В щелочной среде: соли галогеноводородных 
кислот: 
 

3I2 + 6NaOH = NaIO3 + 5NaI + 3H2O 
 

Кислород О2 О-2 (как правило): 
 

2Mg + O2 = 2MgO  

Сера  S С водородом и металлами при нагревании 
сероводород  Н2S и сульфиды (соответственно): 
S + H2 = H2S 
2Al + 3S = Al2S3 

 



Важнейшие окислители 

Окислители Продукты реакции. Примеры 

2. Кислородсодержащие кислоты и их соли, в состав которых обычно 

входят атомы элементов в высшей степени окисления 

Азотная кислота  
HNO3 

Чем активнее восстановитель и чем меньше 

концентрация кислоты, тем глубже протекает 

восстановление азота: 

 

концентрация кислоты 

 

                 

 

                +4          +2         +1           0         −3  

                   |                              |                            |                            |                          | 
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активность восстановителя 

NO2       NO       N2O         N2        NH4
+ 



Важнейшие окислители 
Окислители Продукты реакции. Примеры 

Концентрированная 
азотная кислота HNO3 

С малоактивными металлами и с неметаллами 
преимущественно образуется NO2 (бурый газ): 
 

Cu + 4HNO3(конц.) = Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O 
 

P + 5HNO3(конц.) = H3PO4 + 5NO2 + H2O 
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Разбавленная   
азотная кислота HNO3 

С малоактивными металлами преимущественно 
образуется NO:  
 

Сu + 8HNO3(разб.) = 3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H2O 
 

С активными металлами преимущественно образуется 
N2O или N2 (в действительности — смесь продуктов 
восстановления азотной кислоты!): 
 

4Zn + 10HNO3(разб.) = 4Zn(NO3)2 + N2O + 5H2O 
 

5Zn + 12HNO3(разб.) = 5Zn(NO3)2 + N2 + 6H2O 
 

Очень разбавленная  
азотная кислота HNO3 

С активными металлами возможно образование NH3 
(NH4NO3): 
 

4Mg + 10HNO3(оч.разб.) = 4Mg(NO3)2 + NH4NO3 + 3H2O 
 



Важнейшие окислители 

Окислители Продукты реакции. Примеры 

Нитрат-ион NO3¯  В растворах под действием активных металлов — NH3,  
в расплавах – соответствующие нитриты: 
 
в растворе:  

    4Zn + KNO3 + 7KOH + 6H2O = 4K2[Zn(OH)4] + NH3 
 
в расплаве:  

    Zn + NaNO3 + 2NaOH = Na2ZnO2 + NaNO2 + H2O 
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Важнейшие окислители 

Окислители Продукты реакции. Примеры 

Концентрированная 
серная кислота  H2SO4 

Чем активнее восстановитель и чем выше концентрация 
кислоты, тем глубже протекает восстановление серы: 

 
концентрация кислоты 

 
  SO2                       S                Н2S  

 

 + 4                 0                 - 2 
                                                        |                                             |                                           |                          

 
активность восстановителя 
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Важнейшие окислители 

Окислители Продукты реакции. Примеры 

Концентрированная 
серная кислота H2SO4 

С малоактивными металлами (Cu, Ag и др.), HBr и 
некоторыми неметаллами (С, S) — SO2: 
 

2Ag + 2H2SO4(конц.) = Ag2SO4 + SO2 + 2H2O 
 

2HBr + H2SO4(конц.) = Br2 + SO2 + 2H2O 
 

C + 2H2SO4(конц.) = CO2 + 2SO2 + 2H2O 

С активными металлами (Zn, Mg, Al, Ca и др.) — 
свободная сера S или сероводород H2S:  
 

3Mg + 4H2SO4(конц.) = 3MgSO4 + S + 4H2O 
 

8Al + 15H2SO4(конц.) = 4Al2(SO4)3 + 3H2S + 12H2O 
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Важнейшие окислители 

Окислители Продукты реакции. Примеры 

Перманганат калия 
KMnO4,  
 

манганат калия 
K2MnO4,  
 

оксид марганца(IV) 
MnO2 

 

В кислой среде — соли Мn2+ (обесцвечивание):  
 
2KMnO4 + 5K2SO3 + 3H2SO4 = 2MnSO4 + 6K2SO4 + 3H2O 
 

K2MnO4 + 2K2S + 4H2SO4 = MnSO4 + 2S + 3K2SO4 + 4H2O 
 

MnO2 + 2Fe(NO3)2 + 4HNO3 = Mn(NO3)2 + 2Fe(NO3)3 + 2H2O 

В нейтральной или слабощелочной среде KMnO4 и K2MnO4 
восстанавливаются до MnO2 (бурый осадок) 
 

2KMnO4 + 3NaNO2 + H2O = 2MnO2 + 3NaNO3 +2KOH 
 

K2MnO4 + K2S + 2H2O = S + MnO2 + 4KOH 

В сильнощелочной среде — K2MnO4 (раствор зеленого 
цвета): 
 

2KMnO4 + Na2SO3 + 2KOH = 2K2MnO4 + Na2SO4 + H2O 
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Продукты восстановления KMnO4  
в различных средах 

 

 

 

KMnO4 
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Среда Схема полуреакции 

Кислая 

 

 

Mn+7 + 5e- → Mn+2 (обесцвечивание) 
MnO4

¯    + 8H+ + 5e- → Mn2+ + 4H2O 

Нейтральная 

 

 

Mn+7 + 3e- → Mn+4 
MnO4

¯ + 2H2O + 3e- → MnO2↓ + 4OH¯ 

                                         бурый осадок 

Щелочная 

 

 

Mn+7 + e- → Mn+6 

MnO4
¯ + e- → MnO4

2-  
                        раствор зеленого цвета 



Важнейшие окислители 
Окислители Продукты реакции. Примеры 

Хроматы (K2CrO4)  В кислой среде — соединения Cr+3 (соответствующие соли 
CrCl3, Cr2(SO4)3, Cr(NO3)3):  
 

K2Cr2O7 + 3H2S + 4H2SO4 = Cr2(SO4)3 + 3S + K2SO4 + 7H2O  

Кислородсодержащие 
кислоты хлора и брома 
(HClO, HClO3, HClO4, 
HBrO3) и их соли 

Ионы Cl‾ и Br‾:  
 

HClO3 + S + H2O = HCl + H2SO4 
 

3KClO4 + 8Al + 12H2SO4 = 3KCl + 4Al2(SO4)3 + 12H2O 
 

KBrO + MnCl2 + 2KOH = KBr + MnO2 + 2KCl + H2O 
 

Кислородсодержащие 
кислоты иода (HIO3, 
HIO4) и их соли  

Иод  I2, под действием более сильных восстановителей 
образует иодид-ион  I‾: 
 

HIO3 + 5HI = 3I2 + 3H2O 
 

7KI + KIO4 + 4H2SO4 = 4I2 + 4K2SO4 + 4H2O 
 

HIO3 + 3H2S = HI + 3S + 3H2O 
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и бихроматы  
(K2Cr2O7)  

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Coloured-transition-metal-solutions.jpg?uselang=ru
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Coloured-transition-metal-solutions.jpg?uselang=ru


Важнейшие окислители 

Окислители Продукты реакции. Примеры 

3. Ион Н+ и катионы металлов в высшей степени окисления 
(Fe3+, Cu2+, Hg2+ и др.) 

Ион Н+  Водород Н2: 
 

2HCl + Mg = MgCl2 + H2 

Катионы металлов в 
высшей степени 
окисления (Fe3+, Cu2+, 
Hg2+) 
 

Ионы с более низкой степенью окисления: 
 

2CuSO4 + 4KI = 2CuI + I2 + 2K2SO4 
 

2FeCl3 + H2S = 2FeCl2 + S + 2HCl 
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Важнейшие восстановители 

Восстановители  Продукты реакции. Примеры 

1. Активные металлы (щелочные, щелочноземельные, Zn, Al, Fe и 

др.) и некоторые неметаллы (H2, C, P, Si) 

Активные металлы В кислой среде — соответствующие катионы (соли): 
 

Fe + H2SO4(разб.) = FeSO4 + H2 
 

В щелочной среде металлы Zn и Al — соответственно 
гидроксоцинкаты или гидроксоалюминаты: 
 

4Zn + NaNO3 + 7NaOH + 6H2O = NH3 + 4Na2[Zn(OH)4]  
 

2Al + 2NaOH + 6H2O = 2Na[Al(OH)4] + 3H2 
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Важнейшие восстановители 

Восстановители Продукты реакции. Примеры 

Неметаллы  Углерод — СО или СО2: 
 

С + FeO = Fe + CO 
 

C + 4HNO3( конц.) = CO2 + 4NO2 + 2H2O 
 

Фосфор под действием сильных окислителей 
окисляется до Н3РО4: 
 

P + 5HNO3(конц.) = H3PO4 + 5NO2 + H2O 
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Важнейшие восстановители 
Восстановители Продукты реакции. Примеры 

2. Бескислородные кислоты (HCl, HBr, HI, H2S) и их соли;  

гидриды щелочных и щелочноземельных металлов (NaH, CaH2 и др.)  

Бескислородные 
кислоты (HCl, HBr, HI, 
H2S) и их соли 
 

Нейтральные атомы или молекулы, способные в 
некоторых случаях к дальнейшему окислению: 
 

8KI + 5H2SO4 = H2S + 4I2 + 4K2SO4 + 4H2O 
 

H2S + 4Cl2 + 4H2О = 8HCl + H2SO4 

При обжиге сульфидов p- и d- элементов — SO2: 
 

2ZnS  + 3O2 = 2ZnO + 2SO2 

HgS + O2 =  Hg + SO2 
 

Гидриды щелочных и 
щелочноземельных 
металлов  

Водород Н2: 
 

NaH + H2O = NaOH + H2 
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Важнейшие восстановители 

Восстановители Продукты реакции. Примеры 

3. Катионы металлов в низшей степени окисления (Fe2+, Cu+
, Sn2+ и др.) 

27 

Соединения с более высокой степенью окисления металла: 
 

SnCl2 + Cl2 = SnCl4 
 

6CuCl + K2Cr2O7 + 14HCl(разб.) = 6CuCl2 + 2CrCl3 + 2KCl + 7H2O 
 

6FeSO4 + KClO3 + 3H2SO4 = 3Fe2(SO4)3 + KCl + 3H2O 
 

 

Катион Cr3+ проявляет сильную восстановительную активность 
в щелочной среде, окисляясь до хромат-иона CrO4

2- (но не до 
бихромат-иона Cr2O7

2-!): 
 

Сr2(SO4)3 + 16NaOH + 3Br2 = 2Na2CrO4 + 6NaBr + 3Na2SO4 + 8H2O 
 
 



Окислительно-восстановительная 
двойственность 

Окислитель Восстановитель 

Азотистая кислота НNO2 и нитриты 

Под действием сильных 
восстановителей (H2S, HI, KI) 
восстанавливаются, как правило, до 
NO (иногда — до других 
соединений азота в более низких 
степенях окисления): 
 

2HNO2 + 2HI = 2NO + I2 + 2H2O 
 

Под действием сильных окислителей 
(KMnO4, K2Cr2O7, KClO3 и др.) окисляются до 
азотной кислоты HNO3 или её солей: 
 

5NaNO2 + 2KMnO4 + 3H2SO4 = 5NaNO3 +  
+ 2MnSO4 + K2SO4 + 3H2O 
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Иод в свободном состоянии 

Восстанавливается до I¯1: 
 

I2 + H2S = S + 2HI 
 

3I2  + 2P = 2PI3 
 

I2  + Fe + = FeI2 
 

Под действием сильных окислителей (Сl2, 
HNO3, KBrO3 и др.) окисляется до  
иодноватой кислоты НIO3 или её солей: 
 

I2 + 5Cl2 + 6H2O = 2HIO3 + 10HCl 
 

I2 + 2KBrO3 = 2KIO3 + Br2 
 



Окислительно-восстановительная двойственность 

Окислитель Восстановитель 

Сера в свободном состоянии и соединения серы  

в степени окисления +4 (SO2, H2SO3, сульфиты) 

Cера S 

Водородом Н2 и металлами 
восстанавливается  до S-2: 
 

S + H2 = H2S 
 

S + Fe = FeS 

Под действием О2, Сl2, конц. H2SO4, 
конц. HNO3, KMnO4, K2Cr2O7 и др. 
окисляется до  S+4 или S+6: 
 

 

S + 2H2SO4(конц.) = 3SO2 + 2H2O 
 

S + 2KMnO4 = К2SO4 + 2MnO2 
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SO2, H2SO3 и сульфиты  

Сероводородом Н2S, углеродом С, 
активными металлами  
восстанавливаются до  S0 или S-2:  
 

Н2SO3 + 2H2S = 3S + 3H2O 
SO2 + C = S + CO2  
 

Na2SO3 + 3Zn + 8HCl = H2S + 
+ 3ZnCl2 + 2NaCl + 3H2O 

 

Под действием сильных окислителей 
(О2, KClO3, HClO4, KMnO4, K2Cr2O7, конц. 
HNO3 и др.) окисляются до  S+6: 
 

SO2 + 2HNO3(конц.) = H2SO4 + 2NO2 
 

3K2SO3 + K2Cr2O7 + 4H2SO4 = 4K2SO4 +  
+ Cr2(SO4)3 + 4H2O 

http://www.angelo.edu/faculty/kboudrea/molecule_gallery/element016_sulfur/sulfur_roll_03.jpg


Окислительно-восстановительная 
двойственность 

Окислитель Восстановитель 

Пероксид водорода Н2О2  

Восстанавливается до  
кислорода O-2: 
 

4H2O2 + PbS = PbSO4 + 4H2O 

Окисляется до кислорода О2: 
 

3H2O2 + 2KMnO4 = 3O2 + 2MnO2 + 2KOH + 2H2O 
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Типы ОВР 
Тип ОВР Примеры 

1. Межмолекулярные:  элемент-окислитель и 
элемент-восстановитель входят в состав молекул 
различных веществ 

I2 + H2S = 2HI + S 
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2. Внутримолекулярные:  элемент-окислитель и 
элемент-восстановитель входят в состав одного 
вещества 

2NaNO3 = 2NaNO2 + O2  
 

 

3. Реакции конпропорционирования: функции 
окислителя и восстановителя выполняет один и 
тот же элемент в разных степенях окисления, 
который входит в состав разных веществ или в 
состав одного и того же вещества 

 

5HI + HIO3 = 3I2
 + 3H2O 

(межмолекулярное 
конпропорционирование) 

 

NH4NO2 = N2 + 2H2O 
(внутримолекулярное 

конпропорционирование) 
 



Типы ОВР 
Тип ОВР Примеры 

4. Реакции 
диспропорционирования 
(самоокисления-
самовосстановления):  
атомы одного и того же 
элемента в одной и той же 
степени окисления  
являются и окислителем и 
восстановителем.  
 
Характерны для 
соединений, в которых 
элемент находится в 
промежуточной степени 
окисления 

2H2O2 = O2 + 2H2O 

3S + 6KOH = K2SO3 + 2K2S + 3H2O 

Г2 – Cl2 или Br2: 
3Г2 + 6NaOH = NaClO3 + 5NaCl + 3H2O (при нагревании) 
 

Г2 + 2NaOH = NaClO + NaCl + H2O (на холоде) 

3I2 + 6NaOH = NaIO3 + 5NaI + 3H2O 

P4 + 3KOH + 3H2O = PH3 + 3KH2PO2 

2NO2 + 2NaOH = NaNO3 + NaNO2 + H2O 

3HNO2 = HNO3 + 2NO + H2О 

4K2SO3 = 3K2SO4 + K2S (600оС) 
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УМК «Химия» 
УМК  «ХИМИЯ. 10-11 классы»  

Н.Е. Кузнецовой и др. 

УМК  «ХИМИЯ. 10-11 классы»  

В.В. Еремина и др. 

УМК  «ХИМИЯ. 10-11 классы»  

О.С. Габриеляна и др. 

http://www.drofa.ru/cat/product6164.htm
http://www.drofa.ru/cat/product5954.htm
http://www.drofa.ru/cat/product5478.htm
http://www.drofa.ru/cat/product5947.htm
http://www.drofa.ru/cat/product5862.htm
http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm
http://www.drofa.ru/cat/product5894.htm
http://www.drofa.ru/cat/product5982.htm
http://www.drofa.ru/cat/product5281.htm
http://www.drofa.ru/cat/product5613.htm
http://www.drofa.ru/cat/product5855.htm
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Возможности УМК «Химия» для подготовки  
к экзамену по теме «ОВР» 



35 

Возможности УМК «Химия» для подготовки  
к экзамену по теме «ОВР» 
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Возможности УМК «Химия» для подготовки  
к экзамену по теме «ОВР» 
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Возможности УМК «Химия» для подготовки экзамену 
по теме «ОВР» 
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Возможности УМК «Химия» для подготовки  
к экзамену по теме «ОВР» 
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Возможности УМК «Химия» для подготовки  
к экзамену по теме «ОВР» 
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Возможности УМК «Химия» для подготовки  
к экзамену по теме «ОВР» 
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Возможности УМК «Химия» для подготовки  
к экзамену по теме «ОВР» 
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Возможности УМК «Химия» для подготовки  
к экзамену по теме «ОВР» 
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Расширяем и углубляем знания  
об окислительно-восстановительных реакциях … 
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Расширяем и углубляем знания  
об окислительно-восстановительных реакциях … 
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Задания по теме «ОВР» в формате ЕГЭ 

http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm


46 

Задания по теме «ОВР» в формате ЕГЭ 

http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm
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Используя метод электронного баланса, составьте уравнение химической реакции: 

N2O + KMnO4 + … = NO2 + … + K2SO4 + Н2О.  

Укажите окислитель и восстановитель.  

Используя метод электронного баланса, составьте уравнение химической реакции:  

H2SO4 + … = H2S + I2 + Na2SO4 + ….  

Укажите окислитель и восстановитель.  

Используя метод электронного баланса, составьте уравнение химической реакции:  

SO2 + K2Cr2O7 + … → Cr2(SO4)3 + … + H2O.  

Укажите окислитель и восстановитель.  

Задания по теме «ОВР» в формате ЕГЭ 

http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm
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Применяем знания о закономерностях протекания  
окислительно-восстановительных реакций при выполнении  

различных заданий! 

http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm
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Применяем знания о закономерностях протекания  
окислительно-восстановительных реакций при выполнении  

различных заданий! 

http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm
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Применяем знания о закономерностях протекания  
окислительно-восстановительных реакций при выполнении  

различных заданий! 

http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm


Исходя из теории окислительно-восстановительных процессов, укажите 

схемы невозможных реакций. 

   1) SO2 + H2S → S + H2O 

   2) S + H2SO4 → SO2 + H2O 

   3) S + H2SO4 → H2S + H2O 

   4) K2SO3 + K2Cr2O7 + H2SO4 → K2SO4 + K2CrO4 + H2O 

   5) KMnO4 + HCl → Cl2 + MnCl2 + KCl + H2O  

   6) I2 + SO2 + H2O → HIO3 + H2SO4 

Ответ обоснуйте. Преобразуйте схемы возможных процессов в уравнения 

реакций. Укажите окислитель и восстановитель.  

Применяем знания о закономерностях протекания  
окислительно-восстановительных реакций при выполнении  

различных заданий! 

http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm
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Составьте уравнения реакций в 

соответствии со схемой изменения 

степеней окисления атомов углерода:  

С0 → С–4 → С–4 → С+4 → С+2 → С–2. 

Составьте уравнения реакций в 

соответствии со схемой изменения 

степеней окисления атомов серы:  

S–2 → S0 → S–2 → S+6 → S+4 → S+4. 

Применяем знания о закономерностях протекания  
окислительно-восстановительных реакций при выполнении  

различных заданий! 

Медную пластинку поместили в 
12,1%-й раствор нитрата железа 
(III) массой 200 г. Через 
некоторое время массовая доля 
нитрата железа (III) стала равна 
массовой доле образовавшейся в 
результате реакции соли меди. 
Определите массу меди, 
вступившей в реакцию.  

http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm
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Раствор, полученный в результате взаимодействия фосфора с 
концентрированной азотной кислотой, полностью нейтрализовали гидроксидом 
кальция. Выпавший осадок отделили от раствора и смешали с оксидом 
кремния (IV) и углем. Смесь прокалили в электрической печи без доступа 
воздуха. Полученное в результате реакции простое вещество обработали 
водным раствором гидроксида бария при нагревании. 

Запишите уравнения описанных реакций. 

Даны вещества: углерод, оксид азота(IV), оксид серы (IV), водный раствор 
гидроксида калия.  

Напишите уравнения четырёх возможных реакций между этими 
веществами, не повторяя пары реагентов.  

Применяем знания о закономерностях протекания  
окислительно-восстановительных реакций при выполнении  

различных заданий! 

http://www.drofa.ru/cat/product6153.htm
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- документы, определяющие структуру и содержание КИМ ЕГЭ (кодификатор, 
спецификация, демоверсия); 
- открытый банк заданий ЕГЭ; 
- учебно-методические материалы для председателей и членов региональных 
предметных комиссий по проверке выполнения заданий с развёрнутым ответом 
экзаменационных работ ЕГЭ; 
- методические рекомендации прошлых лет. 

Методическая поддержка  
при организации подготовки к ЕГЭ: www.fipi.ru 

http://www.fipi.ru/


Спасибо за внимание! 
 
 

Лидия Ивановна Асанова 
asanovali@yandex.ru 

 
910-391-46-47 

mailto:asanovali@yandex.ru

